

УДК 94 (476.1) «18/19»:32-051

Э. А. ВОЙНИЛОВИЧ – ЧЛЕН ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВЕТА ОТ МИНСКОЙ ГУБЕРНИИ

Шемплехова Наталья Александровна

учитель истории государственного учреждения образования
«Средняя школа № 41 г. Могилева»
(г. Могилев, Республика Беларусь)

Данная статья посвящена Э. А. Войниловичу – члену Государственного совета от Минской губернии. В ней рассматривается его участие в заседаниях общего собрания Госсовета, а также ключевые моменты биографии.

Эдвард Адамович Войнилович – известный политический и общественный деятель, внесший огромный вклад в развитие государственной и культурной жизни Минской губернии.

Эдвард Войнилович родился 13 октября 1847 г. в поместье Слепянка, принадлежавшем родителям его матери Эдварду и Михалине из рода Монюшко-Ваньковичей [1, с. 24–25]. С 1861 по 1865 г. обучался в Слуцкой гимназии [1, с. 40]. В 1869 г. окончил полный курс наук в Санкт-Петербургском технологическом институте [6, л. 1]. Впоследствии был принят в состав слушателей сельскохозяйственной академии в Прушкове. После обучения проходил практику в имении «Мехель» недалеко от города Быдгощ. В 1872 г. после завершения практики вернулся домой, где занимался сельским хозяйством. Помимо этого, Войнилович вел активную общественную жизнь [1, с. 57–59].

С 1878 г. являлся членом, а позднее председателем Минского земельного товарищества, деятельность которого настойчиво развивал. Более 30 лет Эдвард Адамович занимал должность почетного судьи Слуцкого района. Также выступал председателем Благотворительного Товарищества в Слуцке, финансируя организованный при нем интернат. В том числе благодаря его помощи была открыта средняя торговая школа в Слуцке. Кроме того, Войнилович занимался церковным строительством. Преждевременная смерть его детей, которые родились в браке с Олимпией Узловской стала для него большой трагедией. В память о них он возвел в Минске костел Святых Симеона и Елены. Строительство костела было завершено в 1910 г. Также он финансировал строительство не только костелов, но и православных церквей: в деревне Мокраны построил православную Георгиевскую церковь, и недалеко – католический костел [3, с. 177].

Эдвард Адамович в 1906 г. был избран представителем в верхнюю палату российского парламента от Минской губернии. В Государственном совете входил в состав аграрной и финансовой комиссий. Наиболее деятельное участие Войниловича в Госсовете касалось рассмотрения вопроса «О сокращении срока полномочий членов Государственного совета от землевладельцев губерний Виленской, Витебской, Волынской, Гродненской, Киевской, Ковенской, Минской, Могилевской и Подольской, подлежащих избранию в 1909 г.». Данное обсуждение было связано с проектом введения на территориях девяти западных губерниях, где проводились выборы представителей верхней палаты в съездах землевладельцев, взамен временной, обязательной процедуры выборов губернскими земскими собраниями. Эдуард Адамович высказывался против принятия данного законопроекта [4, с. 2357].

Рассуждая о возможных вариантах развития проекта, он предположил несколько направлений действий членов Государственного совета в том случае, если верхняя палата, как и Государственная Дума примет данный законопроект к рассмотрению. Представители землевладельцев от девяти западных губерний могли выйти из состава Госсовета чтобы провести новые выборы, либо остаться в составе законодательной палаты в неопределенном статусе. При этом Войнилович считал последний вариант предпочтительным, поскольку выход землевладельцев от западных губерний из Государственного совета был приурочен к прекращению полномочий всех остальных выборных членов верхней палаты. После могли пройти новые выборы. Единственное отличие в том, что в таком случае избранные представители должны были выполнять свои функции в течении одного, а не трех лет [5, с. 2362]. В ходе обсуждений вышеуказанный законопроект был принят большинством голосов [5, с. 2363].

Помимо этого, законопроекта Эдуард Адамович также принимал участие в обсуждении других проблем, получивших рассмотрение на заседаниях общего собрания Госсовета. Он предлагал поправку в составе тридцати членов Государственного совета по законопроекту, связанному с вознаграждением лиц, вызванных для тушения лесных пожаров [4, с. 2197–2198]. В последствии также входил в число представителей, считавших необходимым передачу этой поправки в комиссии финансовую и законодательных предположений [4, с. 2201–2202]. Данная инициатива была принята членами верхней палаты в ходе голосования. Также в составе 35 лиц вносил заявление по делу «О разрешении работ по устройству портов-убежищ в Локсе и Роене на Балтийском море с отнесением потребного на

сие расхода, в сумме 192,192 р. на средства государственного казначейства» [4, с. 2205–2206]. Строительство портов-убежищ аргументировалось защитой флота от аварий и штормов во время морских бурь и наличием стоянок. Это пожелание членов Госсовета было принято [4, с. 2180].

На одном из заседаний Государственного совета Войнилович предлагал дополнение к предложению финансовой комиссии в связи с обсуждением законопроекта «О государственной росписи доходов и расходов», которое касалась возможности предварительного обсуждения изменений в сфере стационарных сборов и железнодорожных тарифов» [5, с. 2469–2470]. В итоге данное предложение было принято [5, с. 2461]. Вышеназванный законопроект являлся для Э.А. Войниловича последним во время пребывания в верхней палате российского парламента. В 1909 г. он выбыл из Госсовета в связи с окончанием срока полномочий [2, с. 42].

Исходя из своей деятельности в Государственном совете Эдвард Адамович заслужил репутацию в высшей степени компетентного специалиста в сфере аграрного вопроса. Кроме того, Войнилович сильно выделялся среди представителей верхней палаты своей коммуникабельностью и спокойным характером [1, с. 13–14]. П.А. Столыпиным ему была предложена должность товарища министра сельского хозяйства, от которой он отказался.

С 1911 г. Э.А. Войнилович являлся депутатом Слуцкого уездного земского собрания. В 1911–1914 гг. был членом Минской губернской земской управы, а также входил в ее бюджетную комиссию [2, с. 42].

В 1918 г. родовое имение Войниловичей в Савичах было разгромлено [3, с. 177]. В этом же году Эдуард Адамович вынужден был уехать в Варшаву.

После подписания Рижского мирного договора окончательно переехал в Польшу. В последние годы жил в городе Быдгощ, где работал над мемуарами. Умер Войнилович 16 июня 1928 г. Согласно завещанию, его останки были перевезены из г. Быдгоща и захоронены в крипте костела Святых Симеона и Елены в Минске в 2006 г. [2, с. 42].

Список использованной литературы

1. Войнилович, Э. А. Воспоминания : Пер. с польск. / Э. А. Войнилович ; общ. ред. В. Завальнюка. – Мн. : Издание Минской римокатолической парафии св. Симона и Елены, 2007. – 380 с.
2. Государственный совет Российской империи 1906–1917 / редкол.: В.В. Шелохаев. – М. : Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2008. – 343 с.
3. Польское общественно-политическое движение в Беларуси и Литве на рубеже XIX–XX вв. «Угода»: общая характеристика и политические лидеры / Р. С. Литвинёнок // Научные труды Республиканского института высшей школы. – 2014. – Вып. 14, ч. 1. – С. 177.
4. Стенографические отчеты / Гос. Совет. – Санкт-Петербург : Государственная Типография, 1908. Сессия 3. Заседания 1–44. (1 ноября 1907 – 5 июля 1908). – 1908 г. – 2432 с.
5. Стенографические отчеты / Гос. Совет. – Санкт-Петербург : Государственная Типография, 1908. Сессия 4. Заседания 1–44. (15 октября 1908 – 12 июня 1909). – 1909 г. – 2586 с.
6. Формулярный список о службе депутата дворянства Слуцкого уезда статского советника Эдуарда Адамовича Войниловича // Российский государственный исторический архив (РГИА). – Ф. 1162. Оп. 6. Д. 664.